

ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ ОТЧЕТ О ВЫБОРАХ 6 – 17 апреля

I. ПОЛИТИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТ

После дня выборов 5 апреля, который прошел спокойно, вечером 6 апреля начались мирные демонстрации, в которых участвовали в основном студенты и молодежь. 7 апреля около 10,000 протестующих (по местным оценкам) заявили о подтасовке выборов со стороны правящей Партии Коммунистов Республики Молдова (ПКРМ) и потребовали проведения новых выборов. Во второй половине дня 7 апреля некоторые из демонстрантов перешли к насилию. Позже, некоторые из них проникли в здания Администрации Президента и Парламента и разгромили ряд помещений. Участвующие в демонстрации оппозиционные политики призывали к спокойствию. Мирные демонстрации продолжились до 12 апреля.

По заявлениям властей Республики Молдова, разногласия по поводу результатов выборов, приведшие к демонстрациям, были прикрытием попытки государственного переворота, организованного с участием иностранных спецслужб. Как сообщалось, 6-7 апреля полицией было арестовано около 150-200 человек, в основном молодых людей; в последующие дни аресты продолжились, в том числе задержания в университетах и аресты несовершеннолетних.¹ Получены заслуживающие доверия сообщения от НПО о жестокостях в отношении к задержанным. Сообщалось также о трех случаях со смертельным исходом, как утверждалось, в связи с демонстрациями и задержанием. Властями Молдовы подтвержден один такой случай смерти, связанный с беспорядками.

10 апреля Президент Владимир Воронин, председатель ПКРМ, обратился в Конституционный Суд с просьбой о пересчете голосов с целью обеспечения стабильного функционирования вновь избранного парламента. Первоначально пересчет голосов входил в требования оппозиции, выдвинутые в устной форме, но в первую очередь оппозиция требовала перепроверки списков избирателей после закрытия участков для голосования. Позже оппозиция отвергла пересчет голосов, как попытку отвлечь внимание от того, что она считала крупномасштабными нарушениями в списках избирателей, что, по ее заявлениям, явилось источником подтасовок в день выборов. Оппозиция также заявляла, что пересчет голосов стал попыткой со стороны ПКРМ далее узаконить результаты выборов и исключить возможное оспаривание оппозицией ошибок в списках избирателей в законном порядке.

Либеральной партией (ЛП), Либерально-демократической партией Молдовы (ЛДПМ) и Альянсом «Молдова ноастрэ» (АН) были проведены пресс-конференции, в частности 15 апреля, где было заявлено о подтасовках на выборах, таких как широко распространенном многократном голосовании, голосовании без необходимых документов, удостоверяющих личность, подделке подписей в списках избирателей и наличии избирателей с одинаковыми номерами удостоверений личности. Некоторые

¹ Согласно Министерству внутренних дел, 129 лицам предъявлены обвинения в административных нарушениях, и 68 лицам предъявлены уголовные обвинения. 15 апреля Президент Владимир Воронин призвал к амнистии для всех участников уличных протестов 7 и 8 апреля.

политические партии представили в распоряжение МНВ ОБСЕ/БДИПЧ примеры таких неточностей, которые, по их заявлениям, содержались в информации, предоставленной Министерством информационного развития (МИР) местным властям для облегчения составления списков избирателей.

МНВ ОБСЕ/БДИПЧ обратилась в МИР с просьбой предоставить дополнительную информацию, в основном в отношении избирателей в списках, имеющих одинаковые номера удостоверений личности. Сверив сведения представленных случаев с данными Государственного регистра населения, МИР предоставило информацию о том, что в случае одинаковых номеров удостоверений личности имели место записи о двух разных гражданах. В некоторых случаях номер удостоверения личности в базе данных МИР и в составленных местными властями предварительных списках избирателей отличался на одну цифру; в других случаях в списках были найдены записи удостоверений личности с истекшим сроком действия и удостоверений личности, числящихся аннулированными.

МНВ ОБСЕ/БДИПЧ была также предпринята попытка проверить некоторое количество заявленных подтасовок при голосовании на основании неточностей в списках избирателей. Несмотря на то, что большая часть этих случаев казались достоверными, документы, предоставленные оппозицией в подтверждение таких заявлений, были ограниченными в количестве, и для исчерпывающего анализа будет необходима всесторонняя оценка.

II. ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫБОРОВ

Сроки передачи результатов выборов 5 апреля участковыми избирательными комиссиями (УИК) районным избирательным советам (РИС) и затем Центральной избирательной комиссии (ЦИК) в целом были соблюдены. В ночь после выборов предварительные сводные результаты по каждому участвующему претенденту в целом по стране были размещены на сайте ЦИК. 9 апреля ЦИК завершил подсчет результатов из большинства избирательных участков, включая 33 участка за границей, и поместил результаты по каждому участку для голосования на своем сайте.

11 апреля ЦИК завершил протокол окончательных результатов и произвел распределение мандатов. ЦИК констатировал соблюдение требования закона о явке избирателей и сообщил о количестве избирателей в основных и дополнительных списках, а также о количестве проголосовавших. Цифры, взятые для подсчета явки, не соответствовали цифрам, помещенным на сайте ЦИК². Три члена ЦИК подписали протокол об окончательных результатах, высказав особое мнение, где ссылались на неточности в списках избирателей и заявляли об ответственности ЦИК за недочеты в списках избирателей.

III. ЖАЛОБЫ И АПЕЛЛЯЦИИ

МНВ ОБСЕ/БДИПЧ получены сообщения о 20 жалобах, поданных в день выборов УИК и РИС, касающиеся в основном нарушений в процедуре голосования и агитации вне участков для голосования. Еще 19 жалоб и требований поступили в ЦИК. Большая часть этих жалоб касалась незаконной агитации во время запрета на агитацию в течение двух

² Избиратели в заграничных основных и дополнительных списках, по-видимому, включались неодинаково.

дней перед выборами. Все жалобы были отклонены ЦИК; некоторые на основании недостаточных доказательств, а другие - поскольку ЦИК решила, что не являлась компетентным органом для рассмотрения этих жалоб.

7 апреля ЛДПМ, ЛП и АМН было подано совместное заявление в ЦИК с просьбой провести проверку списков избирателей и отложить объявление окончательных результатов выборов. В своем решении от 8 апреля ЦИК разрешил доступ всем участвующим в выборах претендентам и НПО к спискам избирателей, включая право сканирования или копирования списков в районных судах, где хранились эти списки. Еще одна просьба о проверке списков избирателей и пересчете голосов по ряду участков для голосования была подана независимым кандидатом г-ном Штефаном Урыту. Решение ЦИК о разрешении копирования или сканирования списков избирателей от 10 апреля было оспорено ПКРМ в Апелляционном Суде г. Кишинева. Суд заслушал ПКРМ и ЦИК, а также четыре оппозиционные партии³, и 14 апреля Суд принял решение в пользу КРМ. МНВ ОБСЕ/БДИПЧ было сообщено о том, что это решение оспаривается в Верховном Суде Центральной избирательной комиссией и Демократической партией Молдовы (ДПМ); на момент написания данного отчета апелляция Верховным Судом еще не была рассмотрена.

12 апреля ЦИК передал в Конституционный Суд протокол с окончательными результатами голосования для их утверждения. В тот же день Конституционный Суд созвал пленарное заседание и, приняв во внимание просьбы Президента Воронина, оппозиционных политических партий и независимого кандидата, выдал распоряжение о проведении в течение 9 дней общего пересчета голосов.

Согласно информации, предоставленной МНВ ОБСЕ/БДИПЧ Центральной избирательной комиссией и Конституционным Судом, любые дальнейшие опротестования результатов выборов должны представляться в Конституционный Суд до принятия им решения о законности выборов. Если Конституционным Судом будет определено, что в ходе голосования или подсчета голосов были допущены нарушения, повлиявшие на результаты голосования, выборы будут объявлены недействительными, и через две недели будет проведено повторное голосование. Повторное голосование считается состоявшимся, если в нем приняло участие не менее одной трети от числа лиц, внесенных в списки избирателей.

Решение о законности выборов будет принято Конституционным Судом по завершении процесса пересчета голосов и представлении ЦИК протокола о пересчете. Ожидается, что Конституционный Суд примет решение по утверждению результатов не позднее 22 апреля.

IV. ПЕРЕСЧЕТ ГОЛОСОВ

Вслед за решением Конституционного Суда о пересчете голосов, ЦИК принял решение о проведении пересчета голосов 15 апреля. ЦИК также утвердил процедуру пересчета, и поручил провести пересчет голосов УИКаМ в их первоначальном составе. Аккредитованные на 5 апреля наблюдатели имели право присутствовать при пересчете. Бюллетени, полученные из участков для голосования за границей, должны были быть пересчитаны РИС г. Кишинева.

³ ЛДПМ, ЛП, АМН и Демократическая партия Молдовы (ДПМ).

МНВ ОБСЕ/БДИПЧ отслеживала пересчет голосов в некоторых УИКах, а также отслеживала сведения результатов в РИС районов Яловень, Хынчешть, Стрэшень и Кишинева, и пересчет голосов, поданных за границей, в РИС Кишинева 15 и 16 апреля. В отслеженных пересчетах были сделаны только незначительные поправки в первоначальных протоколах. Сообщалось о несоответствиях в выполнении процедур, и было обнаружено, что некоторые бюллетени были учтены в пользу не тех кандидатов, за которых были поданы⁴. РИС должны были представить отчет ЦИК 16 апреля. Несколько РИС не справились с этим требованием⁵. Протоколы с результатами каждого участка для голосования были проверены в ЦИК и внесены в базу данных ЦИК. К концу дня 17 апреля ЦИК удалось обработать большую часть результатов, и было объявлено о намерении направить окончательные результаты пересчета голосов в Конституционный Суд во вторник, 21 апреля.

V. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МНВ ОБСЕ/ БДИПЧ

6 апреля, на следующий день после выборов, международной миссией по наблюдению за выборами, состоявшей из ОБСЕ/БДИПЧ, а также делегаций Парламентской ассамблеи ОБСЕ, Парламентской ассамблеи Совета Европы и Европейского парламента, было опубликовано Заявление о предварительных выводах и заключениях. В этом заявлении были отражены предвыборный период, голосование и подсчет голосов в день выборов, а также начальная информация о подведении результатов. ОБСЕ/БДИПЧ продолжит наблюдение за событиями после выборов и подготовит полный окончательный отчет, включая ряд рекомендаций, приблизительно через два месяца после завершения избирательного процесса.

⁴ В некоторых местах недействительные бюллетени были признаны действительными, а в других УИК такие же бюллетени признавались недействительными. В некоторых случаях в копиях протоколов с результатами имелось более одного исправления. В некоторых случаях не были подсчитаны подписи избирателей, получивших бюллетени. Наблюдателями были замечены случаи, когда отчеты и протоколы были подписаны избирательными комиссиями заранее.

⁵ Отчеты из РИС Кишинева, РИС Криулень, РИС Сорока и РИС Яловень поступали до второй половины дня 17 апреля.